

势如破竹开新局

——十九届三中全会以来推进党和国家机构改革述评

如擂鼓鸣号,千帆竞发——

“这次深化机构改革是一场系统性、整体性、重构性的变革,力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深前所未有”。

两个多月前,党的十九届三中全会作出深化党和国家机构改革的决定。

两个多月来,在习近平总书记亲自领导指挥下,32个新组建或重新组建部门和9个职能划转较多的部门,均制定了组织实施工作方案并报批;应集中办公的32个新组建或重新组建部门中,有31个实行了集中办公;应挂牌的25个新组建或重新组建部门中,有24个挂了牌……一系列与改革相关的举措紧锣密鼓、广泛落地,第一阶段工作目标基本完成。各级干部群众积极参与,发出了推进改革的强烈信号,形成了气势如虹、势如破竹的改革良好局面。

统筹谋划 科学部署

——习近平总书记亲自部署指挥,党和国家机构改革形成了清晰的时间表、路线图

高举改革旗帜,破解时代课题,是以习近平总书记为核心的党中央治国理政始终坚持的重要方法。

1981年以来,党中央部门进行了4次改革,国务院机构进行了7次改革,逐步建立起具有我国特点的党和国家机构职能体系。

发展永无止境,改革同样永无止境。中国特色社会主义进入新时代,党和国家机构设置和职能配置面临着新课题。

“党的机构设置不够健全有力,党政机构职责重叠,仍存在叠床架屋问题,政府机构职责分散交叉,政府职能转变还不彻底,中央地方机构上下一般粗问题突出,群团改革、事业单位改革还未完全到位,等等。各地区各部门对全面加强党的领导、全面依法治国,优化自然资源资产管理、生态环境保护、市场监管、文化市场监管等方面体制的呼声很高。”习近平总书记在《关于深化党和国家机构改革决定稿和方案稿的说明》中这样高度概括。

本着对党、对国家、对人民高度负责的态度,以习近平总书记为核心的党中央下定决心深化党和国家机构改革,从根本上解决这些障碍和弊端,以适应党和国家事业长远发展要求。

2015年,习近平总书记要求中央全面深化改革领导小组对深化机构改革进行调研。此后,他多次主持会议研究这一课题,并亲自担任十九届三中全会文件起草组组长。

在长期的研究和深透的思考过程中,习近平总书记提出了一系列关于深化党和国家机构改革的重要思想:

必须从体制机制上对全面加强党的领导作出制度安排;必须践行以人民为中心的发展思想;必须进一步理清党政关系;必须坚持社会主义市场经济改革方向,使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用;必须充分发挥中央和地方两个积极性;必须构建适应实现国家治理体系和治理能力现代化的党和国家机构职能体系;必须坚持优化协同高效的机构改革原则;必须坚持以法治方式推进改革;必须统筹推进党政军群机构改革;必须处理好统和分、局部和全局、当前和长远、大和小的关系。

这10条关于深化党和国家机构改革的重要思想,是对党和国家机构改革论证设计的指导思想,更是落实机构改革方案的根本遵循。

一分部署,九分落实。为确保机构改革在党中央的直接领导下有序推进,中央成立了深化党和国家机构改革协调小组,负责指导协调督促中央一级新机构的组建工作、审批部门“三定”规定和省级机构改革方案、统筹协调和研究解决改革实施工作中的重大问题。

在协调小组领导下,对应成立了9个专项协调小组,分别牵头统筹归口领域改革工作,协调处理有关问题,及时向协调小组报告进展情况和重大问题。

具体改革任务,则分配到相关部门,以部门为主体统筹推进,推进落实具体工作。有统有分、统分结合、承上启下,中央层面建立起了一套条理清晰、逻辑严密的机构改革领导体制和工作机制,保证了改革思想一致、认识一致、步调一致。

在此基础上,绘就了一张确保改革落地的时间表、路线图,吹响了深化党和国家机构改革的集结号——

中央和国家机关机构改革要在2018年底前落实到位;

省级党政机构改革方案要在2018年9月底前报党中央审批,2018年底前机构调整基本到位;

省以下党政机构改革由省级党委统一领导,在2018年底前报党中央备案。地方党政机构改革全部任务在2019年3月底前基本完成;

实施机构改革方案需要制定或修改法律的,要及时启动相关程序;依法依规完善党和国家机构职能,依法履行职责,依法管理机构和编制,确保改革在法治轨道上运行。

潮起海天阔,扬帆正当时。一场轰轰烈烈的党和国家机构改革,破局开篇。

科学推进 有条不紊

——以习近平总书记为核心的党中央全面领导改革工作,各部门各方面工作协调有序、迅速推进

4月10日,自然资源部正式挂牌。两天后,自然资源部发布第1号公告,通报关于2017年国家土地督察工作的情况。

作为一个整合了8个部门和单位相关职能的新部委,自然资源部的组建是党中央为落实绿水青山就是金山银山的理念,解决自然资源所有者不到位、空间性规划重叠、部门职责交叉重复等问题作出的重大决策部署,要通过科学设置机构和配置人员,为生态整体保护、系统修复和综合治理提供重要体制保障。

“深化党和国家机构改革,转变和优化职责是关键。”习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第一次会议时明确要求,“要在改职责上出硬招,不光是改头换面,还要脱胎换骨,切实解决多头分散、条块分割、下改上不改、上推下不动的问题,确保党中央令行禁止。”

机构重组不只是物理上的重新拼装,更要在人员融合、职能整合上真正发生“化学反应”。

改革千头万绪,牵住了“牛鼻子”,就能

牵一发而动全身。

坚持全面贯彻“先立后破、不立不破”原则,确保改革有条不紊进行,确保各项工作平稳衔接——

习近平总书记强调,要把握好“立”和“破”的承接顺序和辩证关系。“立”的工作要做在“破”前,没有“立”住之前,不要急于“破”。一方面,“立”得住,才能“破”得好;另一方面,只有彻底“破”,才能为更好“立”创造条件。

应急管理部,整合了13个部门和单位相关职能,被称为此次调整中的“超级大部”。3月22日,应急管理部在京召开机关干部大会,搭建了领导班子,全面启动组建工作。

尽管人员没有到位、办公地点尚待确定,但事关人民群众生命财产安全的工作一刻也不能松懈。在4月16日正式挂牌前,应急管理部就进入了“应急”状态,建立起了由部领导轮流在岗带班的24小时值班值守工作机制,一旦遇突发重特大安全事故或自然灾害,能第一时间做出响应。

按照“先立”的思路,新部门尚未挂牌就要尽快开始运转;没有划转完成的工作,也要正常运转履行职责。应急管理部的改革推进过程,充分体现了“先立后破、不立不破”原则要求。

机构调整如此,重要的法规制度调整同样如此。

4月27日,十三届全国人大常委会第二次会议表决通过了关于修改国境卫生检疫法等六部法律的决定、十三届全国人大常委会关于国务院机构改革涉及法律规定的行政机关职责调整问题的决定。

通过及时修法和出台文件,避免因法律尚未修改而影响改革进程和相关工作,确保机构改革在法治轨道上有序推进。

对待业务划转如此,对待人员流转也要如此。

习近平总书记指出,我们不搞断崖式的精简分流人员,要把大家安排好、有工作干,富余的干部和人员在工作实践中逐步消化。此次深化党和国家机构改革,没有硬性的定时定量分流任务,对于职责优化调整导致机构暂时超编的人员,不搞“一刀切”式的精简,给大家吃下了“定心丸”。

人心齐,泰山移。坚持基础先行,把困难想在前面、把准备工作做在前面,一系列为改革统一思想认识、完善协调保障的举措纷纷推出——

十九届三中全会一闭幕,深化党和国家机构改革的各项任务就迅速进入状态,陆续展开。

3月24日,深化党和国家机构改革推进会在京召开。会议明确要求,各专项小组、各部门要尽快制定机构改革组织实施工作方案,包括转隶、集中办公、挂牌、拟订“三定”、文件收发、印章启用、经费和资产处置、档案移交等各个环节的具体安排,以此为各自机构改革组织实施的具体施工图和时间表。

应声而动,应势而为。中办、国办和中央纪委分别下发通知,对在机构改革过程中切实维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导,严明纪律规矩等提出明确要求;

为做好机构改革涉及的人员划转工作,中央组织部明确了机构改革涉及的离退休干部的管理服务政策;

为保障机构改革对于办公用房的需求,

国家机关事务管理局在充分利用现有办公用房资源不新建、不购置的前提下,统筹谋划、积极协调,推动优化办公区域布局,4月20日前保障已建成组建、应集中办公的新组建或重新组建部门全部实行了集中办公;

……坚持改革与工作两不误,各部门及时衔接、迅速到位,确保改革不停步、业务不间断——

“白手起家、平地起楼”的退役军人事务部,克服重重困难,在短短20多天的时间内,完成了办公地点落实、人员转隶、后勤保障、初步运转等任务,实现了人员集中办公、业务有序开展。目前组建后续工作正在顺利开展。

国家监察委员会正式揭牌前约一个月,中央纪委就为转隶干部们举行欢迎仪式,并组织他们和中央纪委机关干部一起参加培训班,第一时间促进人员深度融合以适应新时代纪检监察工作的新要求。

国家发展改革委按照“编随事走、人随编走”的原则,通过这次机构改革进一步“瘦身强体”,在4月20日前完成了职责和机构划转、人员转隶,在此基础上将更高质量发挥宏观管理和经济综合协调职能。

“这次机构改革能如此推进迅速、衔接平稳,得益于以习近平同志为核心的党中央科学部署和有力引领,得益于党的十八大以来党内政治生活、干部队伍状况等方面发生的深刻变革,得益于广大干部群众自觉增强‘四个意识’、扎实推进‘四个全面’战略布局,以高度的政治自觉和工作热情支持改革、以良好的精神面貌和切实的行动参与改革。”某新组建部门负责人如是说。

成效初显 蓝图可望

——始终坚持以人民为中心,党和国家机构改革潜力逐步释放,为推进国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础

2017年,全国出入境人数高达5.9亿人次。面对民众日益活跃的出入境活动,新组建的国家移民管理局宣布,自5月1日起,全国实行办理出入境证件“只跑一次”制度,赢得广大人民群众的热情“点赞”。

5月5日,重庆市民黄先生到市公安局出入境办证大厅换发新护照。从照相到支付完成,只用了10分钟,高效的政务服务让他惊讶。

同时,在人员、资金等还没有全部到位的情况下,国家移民管理局陆续推出在海南省实施59国人员入境旅游免签政策、及时发布口岸通关信息等一系列服务经济社会发展的便民利民举措。

“深化党和国家机构改革就是要更好满足人民日益增长的美好生活需要。”国家移民管理局相关负责人说。

尽管十九届三中全会才过去两个多月,但在各部门扎实推进、积极作为的进程中,党和国家机构改革已经开始让人民群众的获得感切实增强——

4月20日起,海关、检验检疫行政审批事项全面整合实行一个窗口办理,进出境旅客随身行李物品通关实现“一次查验”,邮件快件监管由原来的26个环节精简为10个环节,通关成本大大降低。

被公众称为“诗和远方终于在一起”的文化和旅游部,在挂牌前后开展一系列工作,包括发布《2018年春季假日旅游指南》,组织开展网络表演、网络游戏市场集中执法检查等,统筹文化事业、文化产业发展和旅游资源开发,推动文化事业、文化产业和旅游业融合发展。

退役军人事务部正式挂牌运转,英雄烈士保护法在全国人大常委会上全票通过,沈阳网民发布侮辱因公牺牲民警的言论被依法批捕……一系列重视英烈、关切退役军人的举措,回应着广大民众“最可爱的人”不再流血又流泪的心声。

按照党中央对于此次机构改革要坚持优化协同高效的要求,各部门科学设置职能、工作有主有次,职能更加优化、权责更加协同、运行更加高效的效果初步显现——

中央农村工作领导小组办公室设在农业农村部,进一步加强了党对“三农”工作的集中统一领导,既抓“脖子以上”服务顶层设计,也抓“脖子以下”的实施落实,把决策参谋、贯彻落实、推动实施整合在了一起,并整合了原来分散在几个部门的涉农投资建设项目管理职责,使实施乡村振兴战略、推进农业农村现代化的支撑手段更加有力。

整合了原本分散在水利部、国家海洋局等部门的水环境治理职能后,生态环境部已经开始部署在今年开展城市黑臭水体整治及城镇和园区污水处理设施建设等多个专项行动,打赢“碧水保卫战”的步伐变得更加有力。

国家市场监督管理总局将原国家工商总局、质检总局、食品药品监管总局整合到一起集中办公,优化行政资源,提高了监管能力和服务水平,减少了行政审批,推动了统一开放、竞争有序的现代市场体系建设。

开弓没有回头箭,改革关头勇者胜。围绕推进国家治理体系和治理能力现代化的目标,各部门坚定将中央决策部署和自身工作实际相结合,摸清情况、找准问题、明确方向,将改革推向深入——

应急管理部按照当好党和人民的“守夜人”的要求,以国家治理体系和治理能力现代化为目标转变职能,将进一步着力从过去分散的、单一的管理向统筹资源、综合管理转变;

国家粮食和物资储备局着力加强衔接、紧密配合,将进一步促进新的人员队伍同气同声说“一家话”、同心同德干“一件事”,切实做到合编、合心、合力;

国家卫生健康委在研究制定“三定”方案时,以转变职能为重点优化机构设置,着力形成分工合理、权责一致、运转高效的管理体系,确保党中央的改革意图充分实现;

设在教育部的中央教育工作领导小组秘书组启动运行,将着力组织研究教育领域党的建设、思想政治方针政策、教育发展战略规划、重大改革方案等,确保教育工作始终在党中央的集中统一领导下推进;

……站在改革开放40周年的全新起点,置身全面深化改革的宏阔背景,党和国家机构改革正书写新的历史,开创崭新世界。

“在新时代,中国人民将继续自强不息、自我革新,坚定不移全面深化改革。”习近平总书记在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式的演讲铿锵有力,向全世界宣示中国将改革进行到底的决心。

新时代深化机构改革,势如破竹;新时节点纵览中华大地,豪情万丈!

新华社北京5月11日电

宁波日报报业集团 奉化日报

人人讲文明 处处见真情

